

立足实际 找准问题 探索新路

淅川县第二人民医院驻蔡家村工作队扶贫步伐铿锵有力

□乔晓娜 乔当归

改善基础设施

于滔河乡西部山区的蔡家村地处豫鄂两省交界处，是建档立卡深度贫困村。辖区有8个村民小组，6个自然村，218户，868人。耕地面积1100亩，林地面积964亩，荒山面积1980亩。水资源短缺是制约蔡家村生产生活和经济发展的重要因素。

村级经济要发展，基础设施改善是关键。淅川县第二

人民医院驻村工作队在全县掌握情况、科学分析形势的基础上，围绕如何推进村民脱贫致富和实现经济发展与生态保护相协调等问题，联合村支部多次召开村民大会，提出“立足实际、夯实基础、分析现状、找准问题、探索新路”的工作思路，抓住精准扶贫机遇，以水利基础设施建设、道路硬化、村容

村貌改善、电网改造等重点项目为抓手，以改善环境为目标，全面加强村基础设施建设。这为全村如期脱贫奠定了坚实的基础。

目前，蔡家村安全饮水工程已经竣工，完成了中药材基地灌溉机井的泵、电配套任务；完成了桐树园水塘护栏配套工程；全村主干电网改造基本完工；对进村主干道进行了

硬化和维修，新建了村党群服务中心及文化广场；标准化卫生室已经投入使用；豫广网络、手机信号全覆盖；村内主干道亮化和绿化有了明显改善，村内主干道已经安装路灯55盏；发放小型垃圾桶200个；路旁植树1000棵；新建标准化卫生间1处。村内公益岗位选聘卫生保洁员、护林员、护水员55人。

推进产业发展

“不能把精准扶贫、产业扶贫贯彻到底，关键还得看党员干部能不能敢为人先。”一位负责人说，发挥党员示范作用，带领群众脱贫致富。通过党员带头、干部带动，充分发挥党员干部的帮扶、示范、引领作用，把群众聚集到党员周围，动员和组织群众积极参与，引领

扶贫产业发展壮大，探索出了党建引领、绿色产业扶贫的蔡家村扶贫新模式。自今年春季以来，在村组干部示范引导下，该村种植丹参200余亩，种植枳壳10万株；该院赠送优良花生品种3000斤（1斤=500克），有机肥4000斤，扶持贫困户发展花生等油料作物100余亩。

目前，在蔡家村干部的带动下，现有4名干部与76户贫困户结成对子，精准扶贫。老党员胡华州发挥市场信息灵、种植经验成熟、销售渠道畅通等优势，以种植丹参、牡丹、防风、柴胡、黄芩等药材品种为主，致力于蔡家村及周边村中药材的规模发展，从选种、育苗到技术指

导、田间管理、产品加工和市场销售等，为群众提供一系列的优质服务，广大群众，特别是贫困户增收致富。在合作社的示范、引导下，村党员干部率先种植中药材。一位负责人认为，党员就应该以身作则，“要想取得村民的信任，首先要做好示范，讲得好，不如做得好。”

多举措服务群众

在产业发展方面，新建“益农通”农技专业服务平台1处，今年4月邀请省级管理部门的中药材专家到蔡家村实地进行技术指导；6月底，初步与九州通

医药集团达成了合作发展中药材意向；在就业方面，多种形式宣传该县务工“以奖代补”政策；召开不同层次的会议，广泛宣传扶贫就业项目信息，拓宽

群众就业渠道；在服务民生方面，开展送清凉活动，组织名老中医、知名专家义诊活动1次，关爱小学生光明行活动1次，为村内6名学龄前儿童赠送学习用

具；举办中药材种植技术培训2期；就生猪饲养、疫病防治等举办了实用技术培训1期，并现场制作展板6块，发放宣传资料500余份。

人物剪影

他用真诚守护着患者

本报记者 王正勤 通讯员 任怀江 关心文/图



李小波正在询问患者的病情

他是温县人民医院神经外科的医生。多年来，他忠诚守护着那些突发意外事件中的生命垂危者，用精湛的技术挽救了患者的生命。他就是李小波大夫。

用爱心守护着患儿

“非常感谢您这么多年一直守护着我的孩子！”一天，在温县人民医院神经外科病友微信群里，一位患儿的母亲沈某对该科医生李小波这样说。

几年前，沈某带着1岁的孩子下楼时，不慎从楼梯上摔下来，孩子的头部遭到碰撞，瞬间起了一个大包，且昏迷不醒。沈某赶紧把孩子抱到该院神经外科救治。李小波接诊患儿后，立即为其做CT（即电子计算机断层扫描）扫描等检查，确诊孩子为外伤造成硬膜下血肿，且已经形成脑疝。患儿年龄尚小，伤情严重，若不及时救治，会有生命危险。针对硬膜下血肿和脑疝，最好的救治方法就是开颅清除血肿，降低颅内压，最大限度减少患儿脑组织损伤。可是，面对1岁的患儿，李小波深感为难，因为患儿太小，根本承受不住开颅这样大的手术……然而，患儿的病情不能耽搁。李小波经过思考后，根据患儿的病情和幼童的生理特性，为其制订了治疗方案：仅在孩子头顶上开不足1厘米的小口，利用引流管逐步清除颅内血肿。手术后，孩子很快清醒过来，生命体征平稳。

经过精准救治、精心护理，半个月后，孩子康复出院。出院后，为了及时了解孩子的康复情况，李小波

一直和沈某保持联系，随时打电话或者微信回访等，如果孩子有不适症状，他就耐心讲解相关知识，指导用药。转眼间，数年过去，当年生命垂危的幼童已长成活泼可爱的青少年。看着健康活泼的孩子，沈某对李小波多年来的呵护、关爱感激不已。

倾情关爱，重塑危重女孩阳光人生

今年夏天的一天，一位外伤患者被紧急送至温县人民医院神经外科治疗。李小波接诊患者时，不禁为患者的病情惋惜——患者是一位15岁的女孩，还是一个在校学生，暑假时去打工的路上发生严重车祸。此刻，患者满脸血污，重度昏迷。李小波紧急为患者检查后，确诊其为颅骨多处骨折，颅内出血，蛛网膜下血肿，形成脑疝。患者病情凶险，李小波立即为其做开颅手术，进行清除血肿、降低颅内压等一系列精准治疗。手术后，患者因伤情严重，仍处于中度昏迷状态。为了救治患者，李小波24小时陪护，并不断联系省级专家，请教诊疗方案，并根据专家的建议随时为患者调整药物。在李小波的精神救治下，术后1周，患者终于清醒过来。患者属于重度脑损伤，康复锻炼尤为重要。为患者今后的生活着想，在手术后，李小波及时联系康复科医生，为患者进行针灸、肢体按摩、高压氧营养脑神经等康复治疗；同时，他每天多次来到病房，教患者家属为患者进行肢体按摩、活动肢体等。患者清醒后，因伤情造成精神障碍，经常发脾气，

不能很好地配合治疗，李小波就多次安慰她，让她正确面对疾病，树立起战胜疾病的信心……

医者仁心，让患者重现灿烂笑脸

“我以为一辈子只能嘴歪眼斜了，想不到李大夫竟然让我摆脱了十几年的痛苦！”40多岁的刘某说。刘某家住温县城区，十多年前，患上面肌痉挛，右脸和嘴角经常不由自主地抽搐。为了看病，刘某找了多位医生，吃药、针灸，病情却时好时坏，不能治愈。近段时间，刘某的整个右脸发麻、发木、僵硬；右眼下垂，嘴角斜向一边，神情恐怖；抽搐也从原来的偶发，发展成频繁抽搐。随后，当他来到该院神经外科就诊，恰巧李小波接诊了她。

确诊刘某面部抽搐是因为面神经受周围血管挤压造成的，李小波耐心地为刘某讲解病因，告知通过微创手术分离，垫开面部血管和神经，可缓解症状。此项技术与神经外科已经属于常规手术，已为多位患者解除了痛苦。

李小波很快为刘某做了手术。手术仅用1个多小时，手术时间短，切口小，患者受损程度轻，恢复快，仅1周就可以轻松活动了。更让刘某惊喜的是，手术后，自己的嘴歪眼斜等症完全消失。因此，刘某称赞李小波的治疗技术水平高。

心中想着患者，始终是快乐的。从医十几年来，李小波恪守着医生的职业道德，把群众的疾苦放在心上，用自己的诊疗技术和真诚守护着患者的健康！

困扰他十几年的疾病消除了

本报记者 刘永胜 通讯员 王爱荣 杨廷玲

近日，家住孟津县平乐镇的王老先生在家人的陪同下，来到孟津县公疗医院，一看到医生孙景辉，就紧紧地握住他的手说：“谢谢！您消除了困扰我十几年的病痛！”随后，王老先生带领家人向孙景辉深深地鞠了一躬。

今年60多岁的王老先生因患前列腺增生，长期排尿困难，每天晚上要起床小便十几次，一次排尿需要用十几分钟或者半小时。王老先生曾经到多家医院就诊，都因为年龄大、做过右侧股骨转子间骨折内固定手术、患有脑梗死、右下肢偏瘫等，治疗办法都是留置尿管或者膀胱造瘘，没有从根本上解决问题。这种情况还会使王老先生无法正常睡觉，导致身心极度痛苦。

在孟津县公疗医院里，孙景辉仔细询问了王老先生的病史，在认真查体后，认为其前列腺增生合并尿潴留已经导致双肾积水，如果不及时做手术，有可能合并尿毒症。同时，王老先生还患有高血压病等疾病，手术难度大、风险大。

孙景辉安排王老先生住院后，考虑到虽然手术风险大，但是其拄着拐杖可以行走，手术成功以后，可以提高老人的生活质量。

孙景辉积极组织专家会诊，为王老先生制订了手术方案，决定采用经尿道前列腺等离子切除术。经过术前准备，一周后，孙景辉成功为王老先生做了手术。术后，王老先生恢复了正常排尿，困扰其十几年的痛苦被消除了。王老先生感到非常欣慰，出院后，王老先生带着家人再次来到医院，向孙景辉表达了感激之情。

确山县人民医院 摘除一例子宫肌瘤

本报讯（记者丁宏伟 通讯员曹天顺 苏楠）从钥匙孔大小的切口取出4斤（1斤=500克）重的子宫肌瘤，这就是微创手术创造的奇迹。近日，确山县人民医院妇产科二病区成功为一名多发子宫肌瘤患者实施腹腔镜下摘除巨大子宫肌瘤。

患者李女士今年52岁，是一位聋哑人，形体偏瘦，中度贫血，小腹微微隆起。医生为其做彩超检查，结果显示：子宫大小为203毫米×171毫米×94毫米，形态失常，宫壁可见几个低回声结节，较大的有3个。

专家会诊后，考虑其是多发子宫肌瘤。根据患者的病情，妇产科二病区主任岑华丽决定为患者实施子宫切除术。但在选择手术路径时，却出现了新问题：如果选择开腹手术，手术切口大，患者体质较差，术后易感染；选择腹腔镜手术，切口仅有0.5~1.0厘米，患者恢复得较快，但由于子宫严重增大，空间较小，手术难度较大。患者和家属非常希望能做微创手术。为了患者能够早日康复，凭借丰富的腹腔镜手术经验，岑华丽为其做了腹腔镜微创手术。

随后，手术按照预定方案顺利进行。岑华丽与手术室的医务人员密切配合，在腹腔镜的引导下，将巨大的子宫肌瘤旋切变小，再通过腹腔镜上钥匙孔大小的切口取出，直到腹腔内无任何残留。从9时到15时30分，手术用了6个多小时，取出了4斤重的子宫肌瘤。患者术后恢复良好，第二天就能下床活动，现已康复出院。

省级专家组 督导泌阳县免费筛查工作

本报讯（记者丁宏伟 通讯员程瑞军）近日，河南省人民医院民生实事办公室主任程道博等一行5人专家组莅临泌阳县，对泌阳县民生实事管理机构泌阳县妇幼保健院免费产前筛查及新生儿筛查工作进行质量控制指导、检查。

专家组在听取汇报后，对泌阳县妇幼保健院民生实

室、免费超声筛查室、免费血清学筛查室、免费新生儿听力筛查室、免费筛查宣教及随访室等，通过查看资料、现场询问等方式，进行了全面检查。专家组对该县免费筛查工作给予了充分肯定，同时也指出了存在的问题，提出了宝贵建议，这对该县下一步的免费筛查工作起到了促进作用。

漯河市郾城区 召开预防接种培训会

本报讯（记者王明杰 通讯员李素君）近日，漯河市郾城区召开2018年预防接种异常反应监测与处置培训会。该区预防接种异常反应调查诊断专家组、各乡（镇）卫生院分管院长、社区卫生服务中心分管主任、预防接种异常反应监测负责人以及产科接种点从事预防接种工作人员80余人参加了培训会。

郾城区卫生计生委分管疾病预防工作的王景霞针对预防

接种异常反应监测与处置的重要性指出，全区各个接种门诊以及产科接种点工作人员要增强工作责任心，确保安全接种，维护好群众的合法权益。郾城区免疫规划专业技术人员分别就全区预防接种异常反应监测情况、《2017~2019年河南省第一类疫苗预防接种异常反应补偿基金保险方案》和河南省预防接种异常反应补偿机制等内容进行了详细讲解。

南乐县 举办“三减三健”讲座

本报讯（记者陈述明 通讯员郭慧娜）近日，南乐县疾病预防控制中心组织专业人员在南乐县委会议室，为县委全体干部职工举办了“三减三健”（即“减盐、减油、减糖，健康口腔、健康体重、健康骨骼”）专题讲座。

本次讲座采用多媒体形式。南乐县疾病预防控制中心副主任李景全以活泼生动的语言，详细讲解了“三减三健”健

康知识，讲解了全民健康生活方式“三减三健”专项行动方案；以合理膳食和适量运动为切入点，讲解膳食指南、少盐少油少糖、戒烟限酒、保持健康体重等健康知识，倡导“减盐、减油、减糖，健康口腔、健康体重、健康骨骼”理念；演示了控油壶、限盐勺的正确使用方法，现场为职工发放控油壶和“三减三健”宣传资料等。

孟津县公疗医院 加盟椎间盘病专科联盟

本报讯（记者刘永胜 通讯员王爱荣 杨廷玲）近日，孟津县公疗医院正式加盟河南省直第三人民医院椎间盘病专科联盟，并获得了授牌，双方正式建立协作关系，以进一步推动椎间盘病专科之间的交流和合作。

简短的签约揭牌仪式之后，河南省直第三人民医院专家袁启东、李宽、宋坤峰分别围绕“下肢疼

痛的鉴别诊断”“脊柱微创发展之路”“椎间盘中心发展之路”进行了授课。与会医务人员均感到受益匪浅。孟津县公疗医院院长刘海朝说，此次专科联盟的建立，将进一步提高该院的专科建设水平，推动该院颈肩腰腿痛科专业的快速发展，为患者提供更加便捷、优质的医疗服务。

遂平县人民医院成立体外反搏 临床应用培训暨临床研究基地

本报讯（记者丁宏伟 通讯员董建强）近日，体外反搏临床应用培训暨临床研究基地揭牌仪式在遂平县人民医院康复中心举行。

遂平县人民医院体外反搏临床应用培训暨临床研究基地是郑州大学第二附属医院体外反搏临床中心下属学术机构，经原河南省卫生厅（现为河南省卫生健康委员会）备案，并审核批复，由郑州大学第二附属医

院授权成立，是驻马店市首家体外反搏学术机构。体外反搏临床应用培训暨临床研究基地揭牌仪式在遂平县人民医院康复中心举行。体外反搏在治疗神经系统疾病、眼科疾病、糖尿病、外周血管疾病等方面具有独特优势。该技术在心脑血管疾病、失眠以及亚健康等人群的治疗与康复中疗效显著。

淅川县第三届心血管年会 第二届神经内科论坛同时举行

本报讯 近日，由淅川县卫生计生委与淅川县医学会联合承办，淅川县第二人民医院主办的“淅川县第三届心血管年会、第二届神经内科论坛暨胸痛、卒中中心建设”培训会同时举行。

为了进一步规范和提高胸痛及卒中患者救治水平，保证医疗质量及医疗安全，响应国家卫生健康委关于推动二级以上医院“五大中心”建设的通知，落实淅川县卫生计生委质量

的战略目标，把创建工作做到实处，大会邀请郑州大学第一附属医院心血管知名专家及博士团队成员，以及郑州市第七人民医院、南阳医学高等专科学校第一附属医院的专家就临床最新进展和基础研究前沿作学术讲座，与参会人员分享研究成果，共同探讨疑难病例，分析治疗策略，并深入临床一线进行教学查房。

（乔晓娜 方圆 王子富）